

# 物联网方便农业生产 农产品“触网”路更广

本报记者

## 基层见闻

眼下正是草莓上市期，看着大棚里的多功能传感器，天津静海生宝农民合作社理事长顾靖很是满意：“蔬菜大棚最费人工，物联网设备安装后，一年能节省人工成本60万元。以前一个人最多管理两个大棚，现在可以轻松管到5个。就拿卷帘来说，以前全凭经验，换个棚人工操作，费时费事，现在点点鼠标就办好了。”

在合作社的中控室里，节能温室内的数据实时显示在电脑屏幕上，一张张动态曲线图记录着24小时棚内空

## 海峡两岸生态农业发展交流会举办

本报贵州毕节4月18日电 记者吴秉泽 王新伟报道：由海峡两岸农业交流协会、台湾财团法人农村发展基金会、毕节试验区发展促进会等共同主办的“2015年海峡两岸（毕节试验区）生态农业发展交流会”18日在贵州省毕节市举行。交流会主题为“深化毕台交流合作、推进生态农业发展”。

毕节市市长陈昌旭表示，毕节市将加强与台湾地区的交流，认真学习其农业发展经验，在现代山地高效生态农业、大健康医药产业、生态旅游等方面探索一条共赢发展之路。

## 丝路云·新丝路动态数据库运营中心揭牌

本报北京4月18日讯 记者韩秉志报道：由中国文化走出去协同创新中心、中国文化软实力研究中心、丝绸之路经济带品牌联盟等共同主办的新丝路文化传播与经济发展新闻发布会今日在京举行。会上，丝路云·新丝路动态数据库运营中心正式揭牌。

民政部信息技术研究院理事、上海维赛特网络系统有限公司董事长兼总经理余建国在会上介绍，丝路云·新丝路动态数据库是国内响应共建“一带一路”重大倡议的首家专业数据库，旨在通过对相关数据实时收集和分析，总结“一带一路”建设的基本情况、政策、进展和有益经验，为各地方政府制定发展战略，推动企业、科研机构等有效参与“一带一路”提供数据支撑和政策咨询。

（上接第一版）掀起这两个“13亿”，新疆潜力迸发，正逐渐成为令人瞩目的创业热土。

去年9月，王北一来到西部创业，1个月后，他创办的新疆卡赫季进出口贸易公司便入驻奎屯保税物流中心，从事对外贸易。“丝路核心区，孕育大商机。”这名“80后”说，在“一带一路”战略指引下，新疆必将成为交通枢纽中心、商贸物流中心，未来会有更多要素向这片区域聚集。

除了交通枢纽中心、商贸物流中心，新疆还将打造金融中心、文化科教中心和医疗服务中心，建成国家大型油气生产加工和储备基地、大型炭煤电煤化工基地、大型风电基地和国家能源资源陆上大通道。

“五中心、三基地、一通道”是新疆维吾尔自治区党委八届六次全会提出

## 互联网打开销售渠道

## 农产品“触网”路更广

乔金亮

气温湿度、土壤墒情等信息。一旦有需要，就能自动执行灌溉等操作。顾靖的合作社是农业部农业物联网示范点，共有近600个大棚，目前已有近两成用上物联网，他打算再扩大规模。

如果说物联网方便了农业生产，互联网则打开了销售渠道。相隔不远的天津静海国际蔬菜合作社就是一例。合作社的蔬菜销售没有实体店，也不走批发市场，全靠网络，短短5年，线上已经拥有近万名会员。“客户可以网上选择配送频次和蔬菜套餐。网络经营实现了从基地到订户的直接配送，省去了大量中间环节，价格比超市便宜10%至20%。”合作社理事长薄春霞说。

记者采访时，一批叶菜刚出棚，

清洗后，合作社工作人员对农药检测合格的产品进行包装，并贴上二维码标签。薄春霞说，合作社纳入了天津市蔬菜质量可追溯系统，消费者用智能手机扫描二维码，就能获得蔬菜生产及农药检测信息。她说，这批菜可在几小时内送到天津和北京消费者家中。

据了解，这两个合作社都受益于天津市农委农业物联网平台。平台由天津市与中科院合作研发，涵盖了农业生产、市场流通等领域的17个数据库，实现了全市25个基地传感数据的在线采集。“不到地头，就能掌握全市联网合作社的种养殖情况。”天津市农委市场信息处信息中心主任官宏义说，农产品溯

源平台为消费者提供质量追溯服务，已开发了放心菜、乳制品和水产品质量追溯体系；农产品电商平台为合作社等提供市场对接服务，已有食管家、爱孕瑞等多家企业电商网上交易系统。

“几年前，我们在以色列看到有叶绿素的检测传感器。如今我国企业已开始破题，在包括叶绿素、叶面温度等生物本体的检测传感器开发上，开始拥有自主知识产权。目前全国农产品电商平台已逾3000家，农产品网上交易量迅猛增长。”农业部市场司司长张合成表示，互联网和物联网在农业的应用已取得明显成效，涌现出一批成熟的商业模式，要采取更有力措施，让其成为现代农业的新动力。

新华社深圳4月18日电

第十三届中国国际人才交流大会暨“深圳论坛”18日在深圳召开，中共中央政治局委员、国务院副总理马凯出席开幕式并讲话。

马凯指出，人才资源是第一资源。中国政府高度重视人才工作，大力实施人才强国战略，实行对外开放的人才政策，充分开发利用国内、国际两类人才资源，两个人才市场，为中国现代化建设提供了强有力的人才保障。中国经济社会发展取得的巨大成就，凝聚着中国人民的自身努力，也与世界各国优秀人才的参与和支持密不可分。

马凯强调，中国人民正在为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗，中国经济正在实施创新驱动战略、实现提质增效升级，打造增长新引擎，发展的中国为国内外人才施展才华提供了更加宽广的舞台。要全面深化改革，破除不利于人才发展、束缚人才成长的体制机制障碍，极大激发各类人才创业创新创造活力。要实行更加积极开放、更加有效的人才政策，降低国外人才引进门槛，为国内外人才交流合作打通更加便捷的道路。要全面推进依法治国，健全人才领域立法，严格知识产权保护执法，切实保护人才的合法权益，为中外人才发展营造公平、公正、公开的法治环境。希望中外优秀人才抓住难得的历史机遇，奋发有为、开拓创新，在中国实现事业发展的美好未来。

扩大

健全

## 2015书香中国暨北京阅读季启动

本报北京4月18日讯 记者李哲报道：书是灯，读书照亮前面的路……伴随着千名群众的琅琅诵读声，4月18日，由国家新闻出版广电总局、北京市人民政府共同主办的“2015书香中国暨北京阅读季”在北京市通州区大运河畔正式启动。

全民阅读活动已连续开展10年，国家新闻出版广电总局党组成员、副局长孙寿山在启动仪式上表示，“中华民族热爱读书、崇尚读书之

风绵延数千年，重视读书、善于学习也是我们党的优良传统。党的十八大报告作出了‘开展全民阅读活动’的战略部署，2014年、2015年《政府工作报告》连续两年提出‘倡导全民阅读’。”

据北京市委常委、宣传部部长李伟介绍，北京阅读季自2011年设立至今，已开展各种读书活动3000余场，逐步发展成为融合各种阅读资源的政府服务综合平台，成为北京市民

喜闻乐见的品牌文化活动。

记者了解到，启动仪式之后，全国各地将在4月23日“世界读书日”前后陆续启动“江苏读书节”、“书香荆楚”、“书香八闽”、“书香岭南”、“三湘读书月”、“南国书香节”、“天山读书节”、“书香重庆”、“三秦书月”、“书香八桂”、“书香龙江”、“深圳读书月”、“苏州阅读节”等一系列全民阅读活动，在全社会进一步营造浓郁的读书氛围，使全民阅读理念深入人心。



## 交换阅读品书香

4月18日，一些大连市民来到大连市解放路豪森茗家小区广场进行图书交换。这一由大连市中山区葵英街道定期举办的活动深受居民欢迎，当天1500多名居民参与了这一活动。图为两位大连市民正在交换图书。

本报记者 苏大鹏摄

## 春风拂面开新局

的战略部署。去年9月，《推进新疆丝绸之路经济带核心区建设的实施意见》和《推进新疆丝绸之路经济带核心区建设行动计划（2014—2020年）》审议通过，一批项目开始“落地”。

作为资源富集区，新疆“三基地、一通道”的定位，无需赘言。但同时，受此拉动，石油石化、能源工业比重过高也是不争的事实。如何既建成“基地”，又调减“比例”？新疆给出答案：借助“一带一路”东风，打造文化科教中心。

数据显示，新疆与中亚国家间的科技合作总量占全国八成。目前，中国—中亚科技合作中心已经在新疆启动建设。新疆维吾尔自治区科技厅厅

长张小雷表示，合作中心将进一步促进新疆与周边国家科技合作模式战略升级，推动科技合作从低级到高级、从宽松到紧密、从低效到高效的转变。

科技企业也在加速“走出去”。新疆德蓝股份有限公司致力于高污染废水处理回用，董事长曾凡付认为，转身向西天地阔，中亚地区与新疆地理、气候条件相似，具有与本地市场类似的需求，开发空间十分广阔。

建设丝绸之路经济带金融中心、医疗服务中心，对新疆虽然是新课题，但具备良好条件：首府乌鲁木齐是方圆1500公里内最大的城市，与国内城市比，具备地理优势；与中亚各城比，

则具备城市规模和经济优势。

自治区金融办副主任郭洪川表示，将适时启动制定相关规划，构建以乌鲁木齐为中心，伊犁、喀什等地为次中心的多层次金融体系。新疆维吾尔自治区发展改革委主任张春林则透露，争取在下半年启动面向中亚地区的医疗中心建设。

今日新疆，世界眼光。“新疆将坚持对内对外开放，充分发挥‘三基地、一通道’的作用，加快建设‘五大中心’，发挥新疆独特的区位优势、人文优势，深化同周边国家在经贸、文化、医疗等领域交流合作，加大合作项目投入力度，实现共同发展。”展望未来，中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记张春贤话语铿锵。

从“西北角”到“核心区”，春天里，新疆书写新传奇。

## 陕西：“文化村官”唱红乡土“戏”

本报记者

雷婷

委常委、宣传部长景俊海介绍，近年来，陕西省为加强基层宣传思想文化工作提供智力支撑和人才保障，出台和完善了一系列规划、政策和制度，既对人才队伍建设进行全面部署，又通过顺干部管理体制，充实基层工作力量、加大经费投入等措施，推动解决基层队伍建设中存在的突出问题。

目前，陕西省的县、乡镇及街道、村及社区大多数已配齐专职宣传文化干部。为引导优秀人才向基层一线流动，陕西还从大学生村官、支教大学生等群体中选拔优秀人才充实到基层宣传文化队伍中，并明确了县级宣传文化事业费投入标准，规定“最低保证10万人口以下的县每年不低于10万元，列入财政预算，并随着事业发展和传承人。

陕西省还积极培养和扶持扎根基层的乡土文化能

财力增长逐年提高”，全省98%的县（区）达到或超过了这个标准。

为丰富基层文化形式，陕西省支持各地举办戏曲、民歌、书画等大赛，举办文化艺术节、文化旅游节、惠民演出季等文化活动，为农民群众文化搭建展示平台。此外，陕西还制定相关政策对汉剧、眉户、阿宫腔、西安鼓乐、关中道情、陕北民歌等人才断档及后继乏人的优秀文化遗产实施保护抢救和发展，有计划地培养和造就了一批陕西特色传统文化和民间特色文化传承人。

陕西省还积极培养和扶持扎根基

层，通过吸纳优秀民间文艺骨干参与各类公益活动和文化志愿服务，将民办群众文化团体逐步纳入公共文化服务采购范围。陕西建立完善了省、市、县三级宣传思想文化工作部门分级分类负责的人才培训体系，并大力实施农村文化人才培训工程，采取集中和远程视频培训等方式，举办乡镇文化站长、基层广场舞蹈推广、农村自乐班、业余文艺创作等培训班，把民办群众文化团体也纳入培训计划，共培训基层文化人才30余万人次。

## 基层宣传思想文化工作巡礼

## 中国抗日战争胜利受降纪念馆提质改造后对外开放首次公开展出日本向中国投降原始视频资料

据新华社长沙4月18日电（记者明星）18日上午，位于湖南芷江侗族自治县的中国抗日战争胜利受降纪念馆提质改造后正式对外开放。新的文物陈列中，首次公开展出了日本向中国投降的原始视频资料。

中国抗日战争胜利受降纪念馆馆长吴建宏介绍，这段20多分钟的视频资料，清楚地记录了日本代表在湖南芷江签订投降书的过程，是美方人员当时作为盟军代表拍摄下来的，它是日本向中国投降的重要证据，是正义战胜邪恶的见证。

吴建宏说，提质改造后的受降纪念馆总陈展面积1550平方米，总展线260米，馆内基本陈列《胜利的见证》以抗战胜利芷江受降为主线，以弘扬中华民族伟大抗战精神为灵魂，运用丰富的历史文物资料和现代展示手段，生动再现了芷江受降这一重大历史事件，充分展示了芷江受降在中国人民夺取抗日战争伟大胜利中的特殊历史地位。